

爱国点亮青春 奋斗铸就辉煌

——2019 级新生国旗下讲话

(2019 年 9 月 7 日)

同学们：

大家早上好！

今天，我们在这里，举行庄严的升旗仪式。这是我们 2019 级新同学入校以来的第一次升旗，也是你们进入人生新阶段的第一个仪式。

两天之前，带着父母和亲人的嘱托，大家带着对大学生活的向往，来到了晓庄。同学们来自全国 25 个省、市（自治区），从最远的新疆、西藏、辽宁，到较近的安徽、浙江和江苏省内各地，奔着“晓庄”来了！在此，我代表南京晓庄学院，对同学们的到来表示热烈的欢迎！感谢你们选择晓庄，信任晓庄！

南京晓庄学院的前身是伟大的人民教

教育家陶行知先生在 1927 年 3 月 15 日创办的“晓庄试验乡村师范”。走进学校的西大门，我们看到陶行知先生的雕像竖立在广场中央。先生衣襟随风飘摆，风尘仆仆，呈现了先生 92 年前，来到南京北郊的劳山脚下，创办这所实践其教育思想的乡村师范的情景。正是在晓庄的办学实践中，陶行知形成了他的生活教育思想，提出了著名的“生活即教育”“社会即学校”和“教学做合一”的思想。他的教育思想至今仍在影响着中国乃至世界的教育。南京晓庄学院自诞生起就承载着教育兴国的重任。漫步在校园中，我们会看到元培楼、叔愚楼、鹤琴楼，这些是蔡元培、赵叔愚、陈鹤琴等一批中国近代著名教育家先后执教晓庄留下的印记，是晓庄的历史赋予我们的精神养料。

由于政治原因，当年的晓庄师范办学 3 年后，被国民党政府查封停办。新中国成立后，在周恩来总理的亲切关怀下，1952 年晓

庄师范恢复办学，成为全国一流的师范学校。2000年，原南京师范专科学校、南京教育学院和南京市晓庄师范学校合并成立现在的南京晓庄学院，举办全日制本科教育。2014年，南京幼儿高等师范学校也回归晓庄学院。长期以来，晓庄为南京市和全国各地培养了10多万名基础教育师资和各类专门人才，被誉为“教师的摇篮”。

目前，学校拥有方山、莫愁两个校区和一个纪念园区——“行知园”，总面积1500多亩，教职工1200多人，全日制本科在籍学生18000多人。设有15个二级学院，50多个本科专业，涵盖文、理、工多个学科。我们现在所在的方山校区，位于美丽的方山脚下，是我们目前办学的主要场所；位于老城区莫愁湖畔的莫愁校区，主要功能是社会服务。位于栖霞区燕子矶的“行知园”园区，是陶行知先生当年办学的核心区，也是先生长眠之地。园区中的陶行知纪念馆是珍藏陶

行知文物史料的权威场馆。根据教育部和省市委部署安排，正在扩建的“行知园”将成为有全国影响的师德教育基地。今后我们各位晓庄学子，也会经常去瞻仰这个地方。

2017年10月，学校召开第二次党代会，确立了“聚焦立德树人，聚力服务南京，建设教师教育特色鲜明的高水平应用型大学”的目标定位，进入了新的发展阶段。去年，教育部等五部门印发《教师教育振兴行动计划（2018-2022年）》，江苏省颁布《江苏省教师教育创新行动计划（2018-2022年）》，对教师教育发展做了总体布局。中央和省市领导关心支持晓庄的发展，新时代的晓庄面临着更好的发展机遇。我校小学教育专业今年成为全省本二类高校中唯一一个调整至本一批次招生录取的专业，体现了上级部门对我们办学水平的认可。晓庄面临广阔发展前景，你们来到晓庄也正当其时。

你们中有些同学是第一次来到江苏，来

到南京。南京是六朝古都，人文荟萃。自古以来就有“天下文枢”“东南第一学”的美誉，明清时期全国一半以上的状元出自南京江南贡院，现在的南京也是国家重要的科教中心。2019 年全球城市指数排名，南京居中国大陆第五位。我们晓庄学院方山校区所在的江宁区，也是国家重要的科教中心和创新基地。江宁区面积占南京市的五分之一，吸引了一大批世界 500 强企业，综合实力居全国第七，科技创新全国第四，江宁的高速发展被誉为“江宁速度”。2018 年，江宁区 GDP 达 2136 亿，相当于山东日照、广东肇庆、福建三明等地级市的 GDP，甚至比个别省区全部的 GDP 还要高；在全国工业百强区中排名第六，超过广东、浙江和苏南地区的多个经济强区，在省内及长三角地区仅次于常州武进，排名第二。与我校关联最密切的江宁大学城，27 平方公里的面积内，入驻了东南大学、河海大学、南航、南医大、中国药科大学等 24

所高校，25 万师生，落户了中国科学院软件研究院、清华大学南京生命科学成果转化基地等高端研发平台，有一批国内甚至国际顶尖的研发机构。不管是地缘关系，还是时代需求，晓庄学院都面临非常好的发展机遇。我们将与城市发展同频共振，抓住南京创新名城、文化名城、科教名城建设的机遇，不断拓展教师教育、新工科、新文科发展新的天地。

晓庄是一个品牌，也是一种精神。在晓庄的办学历程中，涌现出一批批优秀的晓庄学子。他们中有为共产主义信仰抛头颅、洒热血的“晓庄十英烈”；有扎根乡村、为农民办教育，将一所村办小学办成了享誉海内外的行知教育集团 1981 届校友杨瑞清。这里我再举几个大家身边的例子：

一个是幼儿师范学院毕业生张雨祺同学。她今年 6 月毕业，考取了伦敦大学学院早期教育硕士。伦敦大学学院在 2019QS 世

界大学排名中位列世界第 10 位，其教育学连续多年更是排名世界第一。张雨祺同学对所学专业充满热爱，学习目标坚定，多次获得国家 and 学校奖学金，同时积极参加义务支教，用专业服务实践，以实践促进专业。

一个是 2019 届信息工程学院软件工程专业毕业生唐华同学，申报国家发明专利和国家使用新型专利 70 余项，授权 25 项，申请 5 件软件著作权，授权 2 件，申请并受理 3 件商标，先后荣获国家奖学金、江苏省三好学生、“黄炎培科创之星”等荣誉，创办成立了南京睿巴克电子科技有限公司。

还有一个是 2012 届思想政治教育专业毕业生王景光，现为徐州市沛县张寨镇张庙村党支部书记。他在晓庄学习的四年里，在校外兼职了 3 份工作，常常打工到夜里 12 点，有时一天只吃一顿饭，却默默资助了家乡 8 名孩子读书。他毕业后放弃企业高薪，自愿担任贫困村的大学生村官，决心“跟小

伙伴为咱农村做点儿事”。他手绘了 7 张简易地图，逐户走访，和村民拉家常，终于转变了乡风民风；他成立大学生创业园，创立采摘农村户总社，人均收入增了了 1000 多元，把落后的张庙村变成先进村；他聚焦富民增收，战斗在脱贫攻坚第一线、奋斗在科技兴农最前沿，成为贫困农村的致富带头人，当选江苏省第十三次党代会代表。去年，王景光被授予江苏“最美基层共产党员”荣誉称号，今年又获得了“江苏省青年五四奖章”，他在最基层、最平凡的岗位上做出了不平凡的成绩。

晓庄的毕业生成为科技达人、大学教授的也有不少。如 2004 届生物学专业毕业生王春雷，现为扬州大学特聘教授。他在晓庄求学期间就对未来有规划、有目标，勤奋学习、刻苦钻研，先后在南京农业大学获得硕士、博士学位，在日本国立东北大学进行博士后研究，从一名“小学霸”成长为一名“大

教授”，为国家科技创新不断做出贡献。

还有环境科学学院 2014 级化学师范班王磊和周全同学。他们在老师指导下，以共同第一作者在纳米能源领域顶级期刊发表论文。他们所在的创新团队大一下学期进入课题组后，先后在 SCI Q1 区期刊发表研究论文 2 篇，获得国家发明专利授权 2 项。这样的例子还有很多，我就不一一列举了。

同学们，我想说的是，比起你们的学长学姐，你们更是幸运的一代。这个时代，国家重视教育，学校重视教学，教师重视育人，学生注重学习。新时代时代赋予了你们无限的可能。去年，全国全省教育大会召开，要求加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育。面对新时代新要求，我们晓庄人认真贯彻落实教育部“新时代高教 40 条”等文件精神，加强教风学风建设，学校学科专业实力不断加强，人才培养质量持续提升。2019 届毕业生中，有 18 位同学获

得国家奖学金，9位同学获得“江苏省三好学生”称号，19位同学获得“江苏省优秀学生干部”称号，10位同学被评为学校“大学生年度人物”，还有近400名同学考取了研究生。

同学们，当前全国上下正隆重庆祝中华人民共和国成立70周年。习近平总书记指出，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。

爱国，是人世间最深层、最持久的情感，是一个人立德之源、立功之本；爱国主义是中国民族精神的核心，在社会主义核心价值观中，最深层、最根本、最永恒的是爱国主义。从范仲淹的“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，到陆游“位卑未敢忘忧国”；从方志敏深情写下《可爱的中国》，到黄大年豪迈表达“振兴中华，乃我辈之责”；从无数仁人志士为了民族解放和复兴大业前赴后继，

到亿万中国人民为建设新中国砥砺奋斗……爱国是真诚铿锵的表达，是始终不渝的行动。它扎根在亿万同胞的血肉里，深藏在中华民族伟大复兴的理想里。

十八大以来，习近平总书记在不同场合多次谈到“爱国”，提出爱国主义是中华民族民族精神的核心。2018年5月2日，在北京大学师生座谈会，总书记说：爱国，是人世间最深层、最持久的情感，是一个人立德之源、立功之本。孙中山先生说，做人最大的事情，“就是要知道怎么样爱国”。我们常讲，做人要有气节、要有人格。气节也好，人格也好，爱国是第一位的。

我们的老校长陶行知先生，也是践行爱国主义的典范。1927年，陶行知以平民教育“为中国教育寻觅新的曙光”的宏愿，在南京北郊的劳山创办了晓庄试验乡村师范，晓庄成为中国乡村改造运动的发源地，成为当今中国师范教育的品牌。92年来，晓庄人始

终不忘初心，与民族共命运，为国家育英才，激励一代代晓庄青年和学生报效祖国，奉献社会。这就是爱国精神。

同学们，落后就要挨打，在中国共产党的领导下，我们实现了国家独立和民族自强。今天，我们比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴，各项建设事业取得长足进步，我们已经是世界第二大经济体，国际地位得到世界公认。

同学们，民族的复兴，国家的强盛，中国梦的实现是我们当代青年和新一代晓庄学子的历史使命。我们要志存高远，脚踏实地，锻炼成才，为建设祖国奉献力量，为发展晓庄增添光彩，在实现中国梦的实践中放飞青春理想，成就人生辉煌。

放飞梦想，我们要练就本领。

面向世界和未来，我们要勤奋学习，增长才干，吸收知识，掌握技能，培养习惯，增强能力。

放飞梦想，我们要勇于创新。

青年是我们社会最富有活力，最具创造力的群体，我们要以敢为人先的锐气，探索真知，求真求实，超越前人。

放飞梦想，我们要不屈不挠。

我们前进的道路一定会碰到困难，遇到挫折，充满艰辛。但要经历风雨才能见到彩虹，我们要学习陶行知先生坚韧不拔的奋斗精神，战胜困难，百折不挠，收获成功。

放飞梦想，我们要坚定信念。

中国特色社会主义是中国共产党带领人民历经千辛万苦找到的实现中国梦的正确道路，也是我们青年学生应牢固树立的人生信念。我们要把理想信念建立在对科学理论的理性认识上，对历史规律的正确认识上，对基本国情的准确把握上，对传统理念的传承发扬上。不断增强道路自信、理论自信、制度自信和文化自信，做中国特色社会主义事业的建设者和接班人。

同学们，青春是用来奋斗的。四年后，请回答我，也回答你们自己一个问题：“晓庄四年，你们是丰收了，还是虚度了？”

陶行知先生说：“晓庄是一部永不完稿的诗集”，让我们共同努力，书写属于我们的华丽的篇章。

谢谢大家！